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2.2.1直线与平面平行的判定 

	教学内容
	直线与平面平行的判定

	教学目标
	知识与技能
	1.掌握直线与平面平行的定义；

2. 理解直线与平面平行的判定方法.

	
	过程与方法
	通过对空间直线与平面平行的研究，培养学生学会观察、分析、推理、论证的思维方法，培养学生空间想象能力，领悟数形结合的数学思想，提高数学思维能力.

	
	情感、态度与价值观
	通过对生活中事物联系课本知识，培养学生主动探索、勇于发现的求知精神；养成细心观察、认真分析、善于总结的良好思维习惯.

	教学重点
	直线与平面平行的判定

	教学难点
	判定定理的应用及空间想象能力的培养

	教学方法
	自主学习、分组讨论法、师生互动法。

	教学准备
	导学、课件。

	教学步骤
	教什么
	怎样教
	如何组织教学

	一、温故

（情境导入）

(5分钟)
	直线与平面的位置关系，直线与直线、直线与平面平行的定义
	新课引入，仔细阅读课本，结合课本知识，完成下述概念. 
1．直线与平面的位置关系：直线a 在平面α内，直线与平面有无穷多个交点；

直线a 在平面α外：直线与平面没有交点或一个交点；

（1）.直线a 与平面α相交，直线与平面有一个交点

（2）.直线a 与平面α平行，直线与平面没有交点.

2.直线与直线平行的定义：直线与直线没有公共点；

直线与平面平行的定义：直线与平面没有公共点.
	同学们，我们已经学习了在空间两条直线的位置关系，直线与平面的位置关系，在直线与平面的位置关系中有一种重要的位置关系，那就是平行，它的定义是直线与平面没有公共点，我们发现直线与直线、直线与平面、平面与平面平行的定义都是它们没有公共点，在做题过程中要判断它们是否有公共点比较困难，这就要求我们进一步探讨它们平行的判定方法，就是直线与平面平行的判定定理.线与平面平行的判定方法？



	二、知新

（自主学习合作探究展示能力）

(35分钟)
	直线与平面平行的判定定理
	看书两分钟，了解直线与平面平行的判定定理；

掌握直线与平面平行的画法.
出示课件2-1

直线与平面平行的判定定理：如果平面外一条直线与这个平面内的一条直线平行，那么这条直线和这个平面平行.

定理解读:定理告诉我们，可以通过直线间的平行，推证直线与平面平行.这是处理空间位置关系一种常用方法，即将直线与平面平行关系（空间问题）转化为直线间平行关系（平面问题）.
	[image: image3][image: image4]同学们，现在看完书并解决以下几个问题：

(1)直线与平面平行的判定定理是什么？

(2)直线与平面平行的判定定理体现一种什么思想？

一会儿找学生回答.

刚才几个同学回答的对吗？请讨论.另外，同学们需要注意两个方面：

1.直线与平面平行的判定定理告诉我们，只要直线与平面内的一条直线平行，直线就与平面平行；
2．直线与平面平行的判定定理体现了空间问题转化为平面问题的思想（转化与化归的数学思想），即将直线与平面平行关系（空间问题）转化为直线间平行关系（平面问题）.         

	
	直线与平面平行的判定
	学生思考直线与平面平行的判定定理及应用.举例说明它的应用并在练习本上写出来，教师巡回指导，然后小组讨论，之后，各个学习小组选一名学生代表回答
判断下列命题是否正确：

（1）一条直线与一平面平行，它就和这个平面内任一直线平行；

（2）平行于同一平面的两直线平行；

（3）与两相交平面的交线平行的直线，必平行于这两个相交平面；

（4）平面外的两条平行直线中的一条与一个平面平行，则另一条也与此平面平行.

答案为（1）（2）（3）错；（4）是正确的.
	同学们，前边我们学习了直线与平面的平行的判定定理，那么怎样运用它来判断空间中的直线是否与某一个平面平行呢？

请大家思考这四个判断是否正确，请独立思考，一会儿，找同学回答.

回答的很好，

同学们（1）错误的原因是直线与平面内的直线有可能平行，也可能异面；（2）平行于同一平面的两直线可以平行、相交、异面；（3）与两相交平面的交线平行的直线可能在某一个平面内；（4）是正确的.    

	
	例题解答
	学生看导学案完成例题，难度大的小组讨论，完成导学内容，并派代表说出小组结论，教师参与小组讨论指导个别小组或学生并汇总结果并反馈.

判别直线与平面的位置关系

例1.经过直线外一点有​​​​​_____________个平面和已知直线平行；

【解析】因为一个点不能确定一个平面，所以有无数多个平面和已知直线平行；

例2. 如果点M是两条异面直线外的一点，则过点M且与a，b都平行的平面
（ C  ）

A、只有一个

        B、恰有两个    

C、或没有，或只有一个
D、有无数个平行

【解析】过点M分别做两条异面条直线的平行线，如果其中异面直线中一条的平行线与另一条相交，则这样的平面不存在，如果不相交存在唯一一个平面.
	前面我们学习了直线与平面平行的判定定理，接下来大家看导学案的例题并给出解答.

大家注意：第一小题是考查空间想象能力，因为一个点不能确定一个平面，所以有无数多个平面和已知直线平行；第二小题是直线与平面平行的判定定理的应用，需要考虑全面，即过这个点分别作两异面直线的平行线，若平行线中的一条与其中的异面直线中的一条相交，这样一条异面直线就在这个平面内，此时不存在符合题意的平面.这类题目必须考虑全面不能有遗漏，才能不出现错误，一种思路是对着教室的实物来考虑，另一种是发挥空间想象能力来解决.

总之，只要发挥空间想象能力和与实物结合，这类题目不难解决，请同学们认真体会.  

	
	巩固提高
	学生先独立思考完成导学案，之后小组交流老师参与其中指导个别组和学生。

求证：空间四边形相邻两边中点的连线，平行于经过另外两边的平面.

[image: image5] 已知：E、F是四边形ABCD相邻两边的中点；求证EF//平面BCD
证明：因为E、F分别是AD、AB的中点，  

          所以，EF//BD,
         又因为BD在平面BCD内，

         所以,FE//平面BCD.
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2.若P是平面   外一点，则下列命题正确的是（ D  ）

[image: image7.wmf]A.过P点只能作一条直线与平面  相交；
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B.过P点至多可作两条直线与平面   平行；

[image: image9.png]&*



C.过P点只能作一条直线与平面  平行;

D.过P点可作无数条直线与平面  平行.
	接下来，考验大家的时候到了，请同学们独立思考完成题目，之后学习小组互相交流，看自己能否得到准确答案.

这两个题目有一定难度，要认真思考.

分析:第1题要判断直线与平面平行，要从直线与平面平行的判定定理出发来判定，要使直线与平面平行，只需直线与平面内一条直线平行，第2题结合前面学习过平面的性质，以及空间两条直线的位置关系，直线与平面的位置关系直线与平面平行等来判断，切不可主观臆断，片面考查一点，而是要全面分析就能准确得到答案.



	
	课堂练习： 


	
	

	三、总结

（归纳总结课堂检测）

(4分钟)
	总结、布置作业
	学习总结：  提醒学生对本节课所学内容进行总结.

1.对学生出现的问题进行点拨；

2.强调本节课的重难点.

(1)直线与平面平行的判定提醒学生注意判断的方法，客观题中可以使用教室中实物判定进行解决；

(2)本节课主要要求学生能够分辨清楚空间内直线与直线、直线与平面平行的判定解决实际问题
	同学们，这节课我们共同学习了：直线与平面平行的判定定理，大家要注意只要直线与平面内一条直线平行，直线就与平面平行，另外做一些判断正误题目时可以考虑使用教室中的实物进行判断.

	四、作业

（布置作业）

(1分钟)
	布置课后作业，提出拓展问题。
	预习下一课《平面与平面平行的判定》

拓展问题：结合例题和练习题，思考直线与平面平行的判定方法还有几种.
	预习下一课时《平面与平面平行的判定》
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